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СКЛАДОВІ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ОБ’ЄКТА УПРАВЛІННЯ 
 

Досліджено складові зовнішньоекономічної діяльності як об’єктів бухгалтерського 
обліку та управління, також проведено аналіз чинного законодавства та наукової 
літератури, який дозволив сформувати класифікацію форм та видів 
зовнішньоекономічної діяльності, що сприятиме процесам планування на 
підприємстві, а також побудові ефективної системи управлінського та 
бухгалтерського обліку, економічного аналізу та внутрішнього контролю. В частині 
розробленої класифікації охарактеризовано основні форми, види зовнішньоекономічної 
діяльності, особливості їх здійснення та нормативно-правового регулювання. На 
основі вивчення основних форм та видів зовнішньоекономічної діяльності, встановлено 
ряд проблем понятійно-категоріального апарату чинного законодавства. 
Запропоновано дев’ять трактувань категорій – операцій зовнішньоекономічної 
діяльності із закріпленням у конкретних нормативно-правових актах. Операції 
зовнішньоекономічної діяльності (імпортні операції, експортні операції, 
зовнішньоекономічні операції з цінними паперами, зовнішньоекономічні кредитно-
розрахункові операції, зовнішньоекономічні орендні операції, міжнародний лізинг, 
валютні операції, операції з іноземними інвестиціями та операції, пов’язані зі 
спільною діяльністю) ідентифіковано як об’єкти системи бухгалтерського обліку в 
зовнішньоекономічній сфері та розділено відповідно до видів діяльності суб’єктів 
господарювання (операційна, фінансова та інвестиційна). 

Ключові слова: бухгалтерський облік; об’єкти управління; зовнішньоекономічна 
діяльність; складові зовнішньоекономічної діяльності. 
 

Постановка проблеми. Зовнішньоекономічна діяльність є важливим інструментом розвитку 
національної економіки, а з огляду на сучасні тенденції розширення міжнародного 

співробітництва відіграє вирішальну роль у формуванні нових та підтримці існуючих 
зовнішньоекономічних відносин. Варто зазначити, що однією із ключових цілей вітчизняного 

бізнесу є можливість виходу на міжнародний ринок.  
Останні зміни, що відбулися в податковому законодавстві свідчать про можливість не лише 

юридичних осіб провадити зовнішньоекономічну діяльність, а й фізичні особи– підприємці, що 
перебувають на спрощеній системі оподаткування та є платниками єдиного податку можуть 

здійснювати діяльність в зовнішньоекономічній сфері. Так, п. 291.5 ст. 291 Податкового 
кодексу України [45] визначено види діяльності, здійснюючи які фізична особа–підприємець не 

може бути платником єдиного податку, однак серед видів діяльності, зовнішньоекономічна – 
відсутня. Зазначене актуалізує дослідження складових видів зовнішньоекономічної діяльності 

та особливостей їх здійснення і регулювання, адже даний напрямок господарської діяльності є 
пріоритетним як для вітчизняних суб’єктів господарювання, так і для розвитку економіки 

України в цілому. 

Метою є дослідження видів зовнішньоекономічної діяльності та виявлення складових 

зовнішньо-економічної діяльності як об’єкта управління. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання, що стосуються зовнішньоекономічної 
діяльності досліджували багато вчених, зокрема: Ф.Ф. Бутинець, А.М. Герасимович, 

Г.М. Дроздова, І.В. Жиглей, Ю.А. Кузьмінський, Ю.М. Лисенков, Л.І. Лук’яненко, 
М.Р. Лучко, О.В. Небильцова, М.Я. Остап’юк та ін. Однак ряд проблемних питань залишився 

невирішеним.  

Викладення основного матеріалу. Законом України «Про зовнішньоекономічну 

діяльність» [21] передбачено перелік видів зовнішньоекономічної діяльності (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Види зовнішньоекономічної діяльності згідно Закону України  

«Про зовнішньоекономічну діяльність» [21] 
 

№ 
з/п 

Вид зовнішньоекономічної діяльності 

1. Експорт та імпорт товарів, капіталів та робочої сили 

2. 

Надання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності України послуг іноземним 

суб’єктам господарської діяльності, в тому числі: виробничих, транспортно-
експедиційних, страхових, консультаційних, маркетингових, експортних, 

посередницьких, брокерських, агентських, консигнаційних, управлінських, облікових, 
аудиторських, юридичних, туристських та інших, що прямо і виключно не заборонені  

законами України; надання вищезазначених послуг іноземними суб’єктами 
господарської діяльності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності України 

3. 

Наукова, науково-технічна, науково-виробнича, виробнича, навчальна та інша 

кооперація з іноземними суб’єктами господарської діяльності; навчання та підготовка 
спеціалістів на комерційній основі 

4. 
Міжнародні фінансові операції та операції з цінними паперами у випадках, 
передбачених законами України 

5. 

Кредитні та розрахункові операції між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та 
іноземними суб’єктами господарської діяльності; створення суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності банківських, кредитних та страхових установ за 
межами України; створення іноземними суб’єктами господарської діяльності 

зазначених установ на території України у випадках, передбачених законами України 

7. 

Підприємницька діяльність на території України, пов’язана з наданням ліцензій, 
патентів, ноу-хау, торговельних марок та інших нематеріальних об’єктів власності з 

боку іноземних суб’єктів господарської діяльності; аналогічна діяльність суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності за межами України 

8. 

Організація та здійснення діяльності в галузі проведення виставок, аукціонів, торгів, 
конференцій, симпозіумів, семінарів та інших подібних заходів, що здійснюються на 

комерційній основі, за участю суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності; організація 
та здійснення оптової, консигнаційної та роздрібної торгівлі на території України за 

іноземну валюту у передбачених законами України випадках 

9. 

Товарообмінні (бартерні) операції та інша діяльність, побудована на формах зустрічної 

торгівлі між суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами 
господарської діяльності 

10. 
Орендні, в тому числі лізингові, операції між суб’єктами зовнішньоекономічної 

діяльності та іноземними суб'єктами господарської діяльності 

11. 
Операції по придбанню, продажу та обміну валюти на валютних аукціонах, валютних 

біржах та на міжбанківському валютному ринку 

12. 

Роботи на контрактній основі фізичних осіб України з іноземними суб'єктами 

господарської діяльності як на території України, так і за її межами; роботи іноземних 
фізичних осіб на контрактній оплатній основі з суб'єктами зовнішньоекономічної 

діяльності як на території України, так і за її межами 

13. 
Інші види зовнішньоекономічної діяльності, не заборонені прямо і у виключній формі 
законами України 

14. 
Посередницькі операції, при здійсненні яких право власності на товар не переходить 
до посередника (на підставі комісійних, агентських договорів, договорів доручення та 

інших), здійснюються без обмежень.  

 

Законодавством передбачено чотирнадцять видів зовнішньоекономічної діяльності, що 
можуть провадити суб’єкти господарювання. Варто зазначити, що найпоширенішим із 

зазначених вище видів є експорт та імпорт товарів і послуг, на частку яких в загальній 
структурі зовнішньоекономічної діяльності, за підрахунками, припадає близько 80 %. 

Зарубіжні вчені Ю.Римарчик (J.Rymarczyk), М.Нємєц (M.Niemiec) [67], експорт та імпорт 
характеризують як форми зовнішньоекономічної діяльності.  
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Натомість, В.Т. Венцель [7] зазначає, що «відсутність обґрунтованого підходу до 
визначення напрямків здійснення зовнішньоекономічної діяльності негативно впливає на 

організацію управління такою діяльністю на підприємстві та його інформаційне забезпечення». 
Як напрямок вирішення даного питання, дослідник [7] пропонує «визначення форм 

зовнішньоекономічної діяльності, які поділяються на види. З цією метою, виходячи із завдань, 
які ставлять перед бухгалтерським обліком суб’єкти управління підприємством, до основних 

форм зовнішньоекономічної діяльності залежно від рівня заіцікавленості в результатах 
співробітництва з іноземними партнерами та рівня залучення ресурсів належить: зовнішня 

торгівля (експорт та імпорт), форми зовнішньоекономічної діяльності з середнім рівнем 
залучення ресурсів (міжнародні фінансові операції, кредитні та орендні операції, операції з 

придбання, продажу та обміну валюти тощо) і форми зовнішньоекономічної діяльності з 
вкладенням ресурсів (дочірнє підприємство, власна господарська діяльність). Забезпечення 

збереження майна власника та обчислення фінансових результатів діяльності є основними 
критеріями у наведеному поділі форм зовнішньоекономічної діяльності». 

З огляду на зазначені в чинному законодавстві види зовнішньоекономічної діяльності та 
запропоновані В.Т. Венцелем [7] форми класифікації зовнішньоекономічної діяльності, 

доцільно охарактеризувати дану сферу діяльності з точки зору наведених вище критеріїв з 
метою подальшої ідентифікації об’єктів системи бухгалтерського обліку по кожному із 

напрямків.  
Класифікацію форм та видів зовнішньоекономічної діяльності наведено в таблиці 2. 
 

Таблиця 2 
Класифікація форм та видів зовнішньоекономічної діяльності 

(розроблено з використанням даних [21], [7]) 
 

Критерій 

поділу 
Форма Вид 

1 2 3 
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р
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Зовнішня 

торгівля 

Експорт та імпорт товарів, капіталів та робочої сили 

Надання суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності України 
послуг іноземним суб’єктам господарської діяльності, в тому числі: 

виробничих, транспортно-експедиційних, страхових, 
консультаційних, маркетингових, експортних, посередницьких, 

брокерських, агентських, консигнаційних, управлінських, 
облікових, аудиторських, юридичних, туристських та інших, що 

прямо і виключно не заборонені  законами України; надання 
зазначених вище послуг іноземними суб’єктами господарської 

діяльності суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності України 

Наукова, науково-технічна, науково-виробнича, виробнича, 

навчальна та інша кооперація з іноземними суб’єктами господарської 
діяльності; навчання та підготовка спеціалістів на комерційній основі 

С
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ь 
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н
я
 р

ес
у
р
сі

в
 Фінансові 

операції 
Міжнародні фінансові операції та операції з цінними паперами у 
випадках, передбачених законами України 

Кредитні 

та орендні 
операції 

Кредитні та розрахункові операції між суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами 
господарської діяльності; створення суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності банківських, кредитних та 
страхових установ за межами України; створення іноземними 

суб’єктами господарської діяльності зазначених установ на 
території України у випадках, передбачених законами України 

Орендні, в тому числі лізингові, операції між суб’єктами 
зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами 

господарської діяльності 

Операції з 

валютою 

Операції з придбання, продажу та обміну валюти на валютних 

аукціонах, валютних біржах та на міжбанківському валютному 
ринку 
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Закінчення табл. 2 

1 2 3 

В
к
л
ад

ен
н
я
 р

ес
у
р
сі

в
 

Власна 

господарська 
діяльність 

Спільна підприємницька діяльність між суб’єктами 

зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами 
господарської діяльності, що включає створення спільних 

підприємств різних видів і форм, проведення спільних 
господарських операцій та спільне володіння майном як на 

території України, так і за її межами 

Підприємницька діяльність на території України, пов’язана з 

наданням ліцензій, патентів, ноу-хау, торговельних марок та 
інших нематеріальних об’єктів власності з боку іноземних 

суб’єктів господарської діяльності; аналогічна діяльність суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності за межами України 

Організація та здійснення діяльності в галузі проведення виставок, 
аукціонів, торгів, конференцій, симпозіумів, семінарів та інших 

подібних заходів, що здійснюються на комерційній основі, за участю 
суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності; організація та здійснення 

оптової, консигнаційної та роздрібної торгівлі на території України за 
іноземну валюту у передбачених законами України випадках 

Товарообмінні (бартерні) операції та інша діяльність, побудована 

на формах зустрічної торгівлі між суб’єктами 
зовнішньоекономічної діяльності та іноземними суб’єктами 

господарської діяльності 

Інші види зовнішньоекономічної діяльності, не заборонені прямо і 

у виключній формі законами України 

 

Формування даної класифікації є необхідною не лише для суб’єктів господарювання, що 
здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, а і для тих, що мають на меті вихід на міжнародні 

ринки, адже правильна та ефективна оцінка стану наявності ресурсів сприятиме прийняттю 
ефективних управлінських рішень та формуванню цілісної стратегії й тактики розвитку 

підприємств шляхом вибору правильних форм та видів діяльності. Варто зазначити, що поділ 
форм та видів зовнішньоекономічної діяльності сприятиме процесам планування на 

підприємстві, а також побудові ефективної системи управлінського та бухгалтерського обліків, 
економічного аналізу та внутрішнього контролю. 

Характеризуючи зовнішньоекономічну діяльність з точки зору високого рівня залучення 
ресурсів, виділено міжнародну торгівлю – як форму зовнішньоекономічної діяльності, яка, в 

свою чергу, містить експортні та імпортні операції. Об’єктами експорту та імпорту можуть бути 
не лише товари, а й різного роду послуги, роботи, капітал та робоча сила. Однак, здійснивши 

аналіз праць вітчизняних та зарубіжних авторів, виявлено неоднозначність підходів щодо 
трактування категорій «експорт» та «імпорт». У результаті дослідження вдалося згрупувати 

проаналізовані визначення за основними підходами (табл. 3). 
 

Таблиця 3 
Підходи щодо трактування категорій «експорт» та «імпорт» в літературних джерелах 

 

Підхід Автора, джерело 

1 2 

Визначення поняття «експорт» 
З точки зору об’єктів 

Товари  Конопліцький В.А., Філіна Г.І. [30] 

Товари і послуги 
Словник сучасної економіки Макміллана [52], Уолл Н., 

Маркузе Я., Лайнз Д., Мартин Б. [65] 

З точки зору процесу 

Продаж або передача 
товарів  

Гордієнко Д.Д. [10], Загородній А.Г., Вознюк Г.Л. [18], 

Загородній А.Г., Вознюк Г.Л., Смовженко Т.С. [19], 
Сліпушко О.М. [51] 
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Закінчення табл. 3 

1 2 

Продаж та вивезення 

товарів, технологій та послуг 

Карпінський Б.А., Герасименко О.В. [28], Бернар И., 
Колли Ж.-К. [2], Абаренков В.П., Абова Т.Е., Аверкин А.Г. 

[34] 

Вивезення товарів 

Копорулина В.Н., Копорулина Л.В. [50],  Азрилиян А.Н.  [3], 

Белик Ю.А.  [35], Бутинець Ф.Ф.  [5], Дем’яненко М.Я., 
Грязнов В.И.  [55] 

Вивезення товарів і послуг Мочерний С.В.  [13],Ожерельев О.И. [46] 

Вивезення товару або 

капіталу 

Завадський Й.С. [15], Прохоров А.М.  [53], Золотогоров В.Г. 
[26], Осовська Г.В., Юркевич О.О., Завадський Й.С. [15], 

Райзберг Б.А., Лозовський Л.Ш. [48], Olsacka B., Pałczyńska-
Gościniak R. [66] 

Вивезення товарів, послуг і 
капіталу 

Борисов А.Б. [4], Моисеев А.В. [39], Рибалкин В.Е. [33] 

Вивезення товарів, 
капіталу, послуг, цінних 

паперів 

Сухарський В.С. [56], Фаминский И.П.  [8], 
Кудрицький А.В.  [58] 

З точки зору інших характеристик 

Кількість і вартість 

вивезених товарів, 
технологій, капіталів, послуг 

Дяків Р. [14] 

Митний режим Кузнєцов В., Михайленко О. [6], Началов А.В. [54] 

Форма міжнародного 
бізнесу 

Колесніков Г.О. [37] 

Визначення поняття «імпорт» 
З точки зору об’єктів 

Товари і послуги Словник сучасної економіки Макміллана [52] 

З точки зору процесу 

Ввезення іноземних товарів 

Белик Ю.А.  [35], Прохоров А.М. [53], Осовська Г.В., 

Юркевич О.О., Завадський Й.С. [15], Кудрицький А.В. [58], 
Райзберг Б.А., Лозовський Л.Ш. [48], Моисеев А.В. [39], 

Грязнов В.И.  [55], Копорулина В.Н., Копорулина Л.В. [50] 

Ввезення товарів і послуг  

Конопліцький В.А., Філіна Г.І. [30], Загородній А.Г., 

Вознюк Г.Л. [18], Мочерний С.В.  [13], Завадський Й.С. [15], 
Колесніков Г.О. [37] 

Ввезення товарів або 

капіталу 
Азрилиян А.Н.  [3], Началов А.В.  [54] 

Ввезення товарів, 

технологій і капіталу 

Борисов А.Б. [4], Сухарський В.С. [56], Дяків Р. [14], 

Рибалкин В.Е. [33], Абаренков В.П., Абова Т.Е., Аверкин А.Г. [34] 

Ввезення товарів, послуг і 

цінних паперів  

Ожерельев О.И. [46], Бутинець Ф.Ф. [5], Золотогоров В.Г. [26], 

Дем’яненко М.Я., Фаминский И.П. [8] 

Купівля суб’єктами ЗЕД 

товарів в іноземних 
суб’єктів 

Гордієнко Д.Д. [10], Загородній А.Г., Вознюк Г.Л., 
Смовженко Т.С. [19], Карпінський Б.А., Герасименко О.В. [28], 

Сліпушко О.М. [51], Уолл Н., Маркузе Я., Лайнз Д., 
Мартин Б. [65], Голощапов Н.А. [9], Бернар И., Колли Ж.К. [2], 

Olsacka B., Pałczyńska-Gościniak R. [66] 

З точки зору інших характеристик 

Митний режим Кузнєцов В., Михайленко О. [6] 

 
Шляхом групування за основними підходами вдалося встановити, що визначення категорій 

«експорт» та «імпорт» в літературних джерелах розглядається з наступних позицій: з точки 
зору об’єктів таких операцій, процесу здійснення та з точки зору інших характеристик даних 

економічних категорій. Варто зазначити, що більшість авторів схиляється до підходу, що 
характеризує категорії «експорт» та «імпорт» з позицій процесу – вивезення/ввезення, 
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продаж/придбання,  визначаючи при цьому різні об’єкти такої діяльності. Натомість, перелік 
об’єктів експорту та імпорту авторами наводиться неповний, що, в свою чергу, не дає повного 

уявлення про дані операції. Переважна більшість (В.Н. Копорулина, Л.В. Копорулина [50], 
А.Н. Азрилиян [3], Ю.А. Белик [35], Ф.Ф. Бутинець [5], М.Я. Дем’яненко, В.И. Грязнов [55], 

Ю.А. Белик [35], А.М. Прохоров [53], Г.В. Осовська, О.О. Юркевич, Й.С. Завадський [15], 
А.В. Кудрицький [58], Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовський [48], А.В. Моисеев [39], 

В.И. Грязнов [55]) схиляється до думки, що експорт/імпорт – це лише вивіз/ввезення 
товарів. Незначна група авторів (В.С. Сухарський [56], И.П. Фаминский [8], 

А.В. Кудрицький [58], А.Б. Борисов [4], Р.Дяків [14], В.Е. Рибалкин [33], В.П. Абаренков, 
Т.Е. Абова, А.Г. Аверкин [34], О.И. Ожерельев [46], Ф.Ф. Бутинець [5], В.Г. Золотогоров [26], 

М.Я. Дем’яненко, И.П. Фаминский [8]) характеризуючи дані категорії, зазначають ширше 
коло об’єктів – товари, послуги, капітал, технології, цінні папери. Однак, цей перелік не є 

вичерпним, адже, як зазначалося вище, об’єктами експортно-імпортних операцій окрім 
зазначених авторами, можуть бути роботи та робоча сила. Варто зазначити, що принципово 

інший підхід до трактування даних категорій, наводять В.Кузнєцов, О.Михайленко [6], 
А.В. Началов [54] характеризуючи експорт та імпорт як митний режим, тобто з позицій 

митного регулювання та законодавства. З позицій міжнародної економіки визначає поняття 
«експорт» Г.О. Колесніков [37], а саме – як форму міжнародного бізнесу. Дискусійного 

підходу до визначення поняття «експорт» дотримується Р.Дяків [14], трактуючи категорію як 
кількість і вартість вивезених товарів, технологій, капіталів, послуг, адже не весь спектр, 

кількість і вартість товарів, що вивозяться закордон є об’єктами експортних операцій 
(наприклад, придбання іноземними фізичними особами в рамках туристичної поїздки – товарів 

і з послідуючим вивезенням їх до іноземної країни). 
Зважаючи на трактування понять, зазначені в зарубіжній та вітчизняній літературі, можна 

зробити такі висновки. В першу чергу, варто підкреслити, що в Законі України «Про 
зовнішньоекономічну діяльність» [21] подано визначення понять «експорт товарів», «імпорт 

товарів» та «експорт (імпорт) капіталу», однак, цим же нормативно-правовим актом визначено 
як вид зовнішньоекономічної діяльності – експорт (імпорт) товарів, послуг, капіталу та робочої 

сили. З огляду на це, охарактеризувати поняття «експортні операції» та «імпортні операції» і 
закріпити їх у Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21] в наступній 

редакції: експортні операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності України, що полягають в продажі товарів, наданні послуг, вивезення капіталу чи 

робочої сили за кордон; імпортні операції – це господарські операції суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності, що полягають у придбанні товарів, отриманні послуг, 

ввезення капіталу чи робочої сили з-за кордону. Не зважаючи на те, що запропоновані 
визначення є лаконічними, вони характеризують дані економічні категорії, враховуючи 

найбільш суттєві їх особливості. 
Відповідно до критерію – середній рівень залучення ресурсів, було виділено три форми 

зовнішньоекономічної діяльності це: фінансові операції, що передбачають здійснення двох 
видів зовнішньоекономічної діяльності – міжнародні фінансові операції та операції з цінними 

паперами; кредитні та орендні операції, до яких належать кредитно-розрахункові операції та 
орендні операції, які, в свою чергу, включають лізингові операції – міжнародний лізинг; та 

операції з валютою – придбання, продаж, обмін валюти на валютних аукціонах, біржах та на 
міжбанківському валютному ринку. З огляду на зазначене, в розрізі зовнішньоекономічних 

операцій з середнім рівнем залучення ресурсів можна виділити п’ять груп операцій: 
зовнішньоекономічні операції з цінними паперами, зовнішньоекономічні кредитно-розрахункові 

операції, зовнішньоекономічні орендні операції, валютні операції та міжнародний лізинг. 
З огляду на відсутність в нормативно-правовій базі трактувань окреслених вище понять, 

вважаємо за доцільне, з метою формування категоріально-понятійного апарату в сфері 
зовнішньоекономічної діяльності та уникнення проблемних питань здійснення таких операцій, 

запропонувати власні бачення даних категорій з послідуючим закріпленням їх в нормативно-
правових актах. Зокрема, категорія «зовнішньоекономічні операції з цінними паперами» в 

україномовних джерелах не зустрічається, однак в нормативно-правовій літературі 
розглядається поняття «цінні папери» (табл. 4). 
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Таблиця 4 
Визначення поняття «цінні папери» в нормативно-правовій літературі 

 

Нормативно-

правовий акт, 
джерело 

Трактування категорії «цінні папери» 

Цивільний кодекс 
України [62] 

Цінним папером є документ встановленої форми з відповідними 
реквізитами, що посвідчує грошове або інше майнове право і 

визначає взаємовідносини між особою, яка його випустила (видала), 
і власником та передбачає виконання зобов’язань згідно з умовами 

його випуску, а також можливість передачі прав, що випливають з 
цього документа, іншим особам (ст. 194) 

Господарський 

кодекс України [11] 

Цінним папером є документ встановленої форми з відповідними 

реквізитами, що посвідчує грошове або інше майнове право і 
визначає відносини між суб’єктом господарювання, який його 

випустив (видав), і власником та передбачає виконання зобов’язань 
згідно з умовами його випуску, а також можливість передачі прав, 

що випливають з цього документа, іншим особам (ч. 1, ст. 163) 

Закон України «Про 
цінні папери і 

фондовий  
ринок» [47] 

Цінні папери – документи встановленої форми з відповідними 

реквізитами, що посвідчують грошові або інші майнові права, 
визначають взаємовідносини особи, яка їх розмістила (видала), і 

власника, та передбачають виконання зобов’язань згідно з умовами їх 
розміщення, а також можливість передачі прав, що випливають із 

цих документів, іншим особам (ст. 3) 

 

Наведене вище дає підстави стверджувати про однозначність трактувань у законодавстві 
категорії «цінні папери», тому на основі зазначених визначень у законодавстві, можна 

сформулювати власне бачення поняття «зовнішньоекономічні операції з цінними паперами» та 
закріпити його в Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21] та НП(с)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» [42] в наступній редакції: зовнішньоекономічні 
операції з цінними паперами – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної 

діяльності, що полягають в розміщенні, виданні документів встановленої форми, що 
посвідчують грошові або інші майнові права, визначають взаємовідносини між вітчизняними та 

іноземними суб’єктами господарювання та передбачають виконання зобов’язань згідно з 
умовами їх розміщення, а також можливість передачі прав, що випливають із цих документів, 

іншим суб’єктам.  
В свою чергу, поняття «зовнішньоекономічні кредитно-розрахункові операції», не наводиться 

в жодному вітчизняному нормативно-правовому акті. Окремо кредитні та розрахункові операції 
розглядаються в банківській системі, а в розрізі їх здійснення в зовнішньоекономічній діяльності, 

даному питанню приділена недостатня увага. З огляду на те, що кредитні та розрахункові 
операції Законом України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21] передбачено як вид 

зовнішньоекономічної діяльності, вважаємо за доцільне закріпити в даному нормативно-
правовому акті [21] та в НП(с)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» [42] категорії 

«зовнішньоекономічні кредитно-розрахункові операції» з наступним їх трактуванням, а саме: це 
господарські операції, що побудовані на економічних взаємовідносинах вітчизняних та 

іноземних суб’єктів господарювання, що передбачають створення суб’єктами 
зовнішньоекономічної діяльності банківських, кредитних та страхових установ за межами 

України; створення іноземними суб’єктами господарської діяльності зазначених установ на 
території України та здійснення інших взаємовідносин кредитно-розрахункового характеру, 

провадження яких не заборонено чинним законодавством. Натомість, діяльність у сфері 
зовнішньоекономічній, що пов’язана з орендними взаємовідносинами – є орендними операціями 

в зовнішньоекономічній діяльності. Варто зазначити, що поняття «оренда» визначене широким 
колом нормативно-правових актів (табл. 5). 
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Таблиця 5 
Визначення поняття «оренда» в нормативно-правовій літературі 

 

Нормативно-правовий акт, 

джерело 

Трактування категорії «цінні папери» 

Цивільний кодекс  

України [62] 

За договором найму (оренди) наймодавець передає або 

зобов’язується передати наймачеві майно у користування за 
плату на певний строк (ст. 759) 

Господарський кодекс 
України [11] 

За договором оренди одна сторона (орендодавець) передає другій 

стороні (орендареві) за плату на певний строк у користування 
майно для здійснення господарської діяльності (ст. 283) 

Закон України «Про 
оренду державного та 

комунального майна» [23] 

Орендою є засноване на договорі строкове платне користування 
майном, необхідним орендареві для здійснення 

підприємницької та іншої діяльності (ст. 2) 

П(С)БО 14 «Оренда» [40] 

Оренда – угода, за якою орендар набуває права користування 

необоротним активом за плату протягом погодженого з 
орендодавцем строку 

МСФЗ 17 «Оренда» [38] 

Оренда – це угода, згідно з якою орендодавець передає 

орендареві в обмін на платіж або ряд платежів право 
користування активом протягом погодженого періоду часу 

 
Визначення категорії «оренда» в чинних законодавчих актах відрізняються, однак, вдалося 

встановити суттєві характеристики даної дефініції, на які здійснюється акцент в нормативно-
законодавчій базі. Зокрема, об’єкт оренди – майно/необоротний актив; процес оренди – 

передача у платне користування; строк та вартість оренди – погоджені сторонами – 
орендодавцем та орендарем. Таким чином, зважаючи на відсутність визначення поняття 

«зовнішньоекономічні орендні операції» в чинному законодавстві та виділення суттєвих 
характеристик категорії «оренда», а також їх урахування, дозволили сформувати наступне 

визначення поняття: зовнішньоекономічні орендні операції – це господарські операції суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності, що побудовані на взаємовідносинах між вітчизняними та 

іноземними суб’єктами господарювання та полягають у передачі необоротних активів 
орендодавцем орендарю, на строк та плату, встановлену договором оренди. Зважаючи на те, що 

дане визначення враховує всі суттєві характеристики зазначеного виду зовнішньоекономічних 
операцій, вважаємо за доцільне з метою уточнення понятійно-категоріального апарату 

закріпити дефініцію в Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21], НП(с)БО 1 
«Загальні вимоги до фінансової звітності» [42], П(С)БО 14 «Оренда» [40] та МСФЗ 17 

«Оренда» [38]. Однією із своєрідних форм оренди є лізинг, в сфері зовнішньоекономічної 
діяльності виникає явище міжнародного лізингу. Зважаючи на суттєві відмінності економічних 

категорій «зовнішньоекономічні орендні операції» та «міжнародний лізинг», є потреба у 
дослідженні та вивченні останньої. Зокрема, варто зазначити, що окремої законодавчої бази для 

регулювання такого виду зовнішньоекономічної діяльності як міжнародний лізинг, в Україні 
немає, однак, у 2006 році Україна приєдналася до Конвенції про міждержавний лізинг [29]. 

Даним документом [29] визначено, що «міжнародний лізинг – це лізингова діяльність, в якій 
беруть участь лізингові компанії та господарюючі суб’єкти будь-яких двох і більше іноземних 

держав». Як зазначає Л.І. Хомутенко [61] «у формі міжнародного лізингу може 
використовуватися будь-який різновид лізингових угод. Однак у міжнародній практиці 

найбільш застосовуються три основні види лізингових угод: лізинг з умовним продажем, чистий 
лізинг, лізинг з опціоном. Окрім цього, не менш цікавим є леверидж-лізинг. Форма леверидж-

лізингу, є однією з найбільш складних різновидів лізингових операцій, оскільки передбачає 
багатоканальне фінансування й залучення багатьох суб’єктів ринку, в тому числі й 

нерезидентів. За своєю суттю, леверидж-лізинг – це операція, за якої велика частка (за 
вартістю) наданого в оренду обладнання отримується у найм у третьої сторони (інвестора), і в 

першій половині терміну оренди здійснюються амортизаційні відрахування за орендне 
обладнання та сплата відсотків за взятою позикою на придбання обладнання. Це зменшує 

оподаткований дохід інвестора і створює ефект відстрочки податків». Таким чином, 
міжнародний лізинг є своєрідним інструментом ефективного кредитування. 
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Варто зазначити, що А.Г. Загородній, Л.Г. Вознюк [17], Г.О. Холодний [60], В.Г. Чирков, 
І.В. Черевань [63] міжнародний лізинг розглядають як підвид лізингу, зазначаючи, що 

«внутрішній лізинг здійснюється всередині своєї країни, тоді як міжнародний лізинг 
здійснюється за кордоном», єдину відмінність науковці вбачають у тому, «об’єкт лізингу 

перетинає кордон». Однак стверджувати, що відмінність міжнародного лізингу від 
внутрішнього – лише в перетині кордону є не зовсім коректним, адже зовнішньоекономічна 

операція лізингу розпочинається до моменту виходу суб’єкта господарювання на міжнародний 
ринок. В свою чергу, В.В. Козик, Л.А. Панкова, Я.С. Карп’як [25], Б.С. Івасів [27] вважають, 

що принципових відмінностей між поняттям «міжжнародний лізинг» та «лізинг» не має, адже 
«в обох випадках використовуються єдині принципи та інструменти». Як стверджує 

Л.М. Шульгіна [64] «Разом з тим, з огляду на особливості міжнародного ринкового середовища 
міжнародний лізинг має свою специфіку, що витікає з особливостей функціонування зарубіжних 

ринків та у мов діяльності на них. Міжнародний лізинг характеризується більш високим 
ступенем комплексності, пов’язаним зі складністю міжнародного ринкового середовища, 

необхідністю вивчення особливостей законодавства багатьох країн, складністю та трудоємністю 
процесу маркетингових досліджень на зарубіжних ринках, що вимагає залучення спеціалізованих 

компаній–консультантів, які можуть зібрати інформацію про зовнішні ринки. Міжнародний 
лізинг передбачає врахування діяльності значно більшої кількості суб’єктів».  

З огляду на зазначені вище особливості міжнародного лізингу та трактування категорії 
«внутрішній лізинг» Законом України «Про лізинг» [22] - «вид цивільно- правових відносин, 

що виникають із договору фінансового лізингу, за яким лізингодавець зобов’язується набути у 
власність річ у продавця (постачальника) відповідно до встановлених лізингоодержувачем 

специфікацій та умові передати її у користування лізингоодержувачу на визначений строк не 
менше одного року за встановлену плату (лізингові платежі)», вважаємо за доцільне 

сформулювати власне трактування категорії «міжнародний лізинг» та закріпити його в Законі 
України «Про лізинг» [22], Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21], 

НП(с)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» [42], П(С)БО 14 «Оренда» [40] та 
МСФЗ 17 «Оренда»  [38] в наступній редакції: міжнародний лізинг – це господарська 

операція суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності, що побудована на цивільно- правових 
відносин між вітчизняним та зарубіжними суб’єктами господарської діяльності, що виникають з 

договору фінансового лізингу, за яким лізингодавець зобов’язується набути у власність річ у 
продавця (постачальника) відповідно до встановлених лізингоодержувачем специфікацій та 

умові передати її у користування лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного року 
за встановлену плату (лізингові платежі).  

До форм зовнішньоекономічної діяльності, що передбачають середній рівень залучення 
ресурсів належать валютні операції. Законодавством України, термін «валютна операція» не 
наводиться, однак визначається перелік операцій, що входять до їх складу. Зокрема, Декретом 
Кабінету Міністрів України «Про систему валютного регулювання і контролю» [12] передбачено, 
що до валютних операцій належать: «операції, пов’язані з переходом права власності на валютні 
цінності, операції з використанням валютних цінностей в міжнародному обігу як засобу платежу 
з передаванням заборгованостей та інших зобов’язань предметом яких є валютні цінності та 
операції пов’язані з ввезенням, переказуванням і пересиланням на територію України валютних 
цінностей». Варто підкреслити, що зазначений нормативний документ було прийнято ще в 1993 
році, і значних змін до цього часу він не зазнавав. Як стверджує Р.Сухий [57] про Декрет 
Кабінету Міністрів України «Про систему валютного регулювання і контролю» [12], 
«Незважаючи на суттєву зміну суспільних відносин протягом незалежності України, основний 
законодавчий акт у валютній сфері фактично не зазнав концептуальних змін і на сьогодні вже 
значно відстає від економічних реалій та деструктивно впливає на економіку країни. Варто також 
зазначити, що вдосконалення потребує також понятійний апарат цього законодавчого акту». З 
огляду на те, що категорія «валютна операція» є однією із важливих і основних визначень в 
сфері валютного законодавства та зовнішньоекономічній діяльності, трактування даної дефініції 
та закріплення її на нормативно-правовому рівні дасть змогу уникнути ряду проблем, пов’язаних 
з системою державного контролю за валютними операціями, які, зважаючи на невідповідність 
законодавства, можуть виникнути при здійсненні такої діяльності.  

Зокрема, С.Г. Пепеляєва [43, с. 49] дотримується думки, щодо «визначення валютних 
операцій через певні юридичні факти, з якими валютне законодавство пов’язує виникнення 
певних наслідків».  
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Здебільшого, трактування категорії «валютна операція» авторами здійснюється у широкому 
та вузькому значенні, наприклад, як зазначає М.М. Артьомов [1, с. 63], «визначення валютних 
операцій у «вузькому значенні» є близьким до визначення цивільно-правової угоди, 
відрізняючись від нього лише наявністю об’єкта з особливим правовим режимом, яким є валютні 
цінності. Натомість, О.А. Костюченко [32, с. 48], наводить думку, що валютні операції – це «вид 
банківської діяльності, пов’язаної з переходом права власності, інших прав на валютні цінності».  

З огляду на зазначене вище, можна стверджувати, що основною ознакою валютної операції 
є наявність іноземного субєкта, що безпосередньо бере участь у взаємовідносинах, що 
виникають у процесі здійснення валютних операцій. Однак, як стверджують Ж.В. Завальна, 
М.В. Старинський [16, с. 123], основною ознакою валютних операцій є те, що «одним із 
суб’єктів валютних операцій (прямо чи опосередковано) є Національний банк України». 
Вважаємо некоректним відносити операції до валютних на підставі, окресленої авторами вище, 
адже це може виявитися передумовою виникнення прогалин у законодавстві та неправильному 
трактуванні тих чи інших операцій, адже валютні операції можуть виникати між суб’єктами 
господарювання без участі Національного банку України, окрім випадків, коли для здійснення 
такої операції необхідна ліцензія НБУ. Сухий Р. [57] зазначає, що «важливість питання про 
визначення поняття “валютна операція” пояснюється тим, що якщо ті чи інші дії особи не 
віднесені законодавством до числа валютних операцій, то виникаючі у зв’язку з ними суспільні 
відносини, не підпадають під дію валютних правил». З огляду на це, вважаємо за доцільне 
закріпити поняття «валютні операції» в Декреті Кабінету Міністрів України «Про систему 
валютного регулювання і контролю» [12], Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» 
[21] та НП(с)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» [42] в наступній редакції: валютні 
операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що побудовані на 
взаємовідносинах вітчизняних та іноземних суб’єктів господарювання, що передбачають 
здійснення ними сукупності дій з валютою та валютними цінностями, зазвичай, у вигляді угод, 
характерними ознаками яких є рух валюти і валютних цінностей у вигляді переходу права 
власності на них та (або) їх фізичного переміщення через митний кордон країни. 

Важливими видами зовнішньоекономічної діяльності, що передбачають вкладення ресурсів є 
іноземні інвестиції та спільна діяльність. На думку, В.Г. Федоренка та В.Б. Захожая [24] 
«іноземні інвестиції являють собою всі види цінностей, які вкладаються в об’єкти інвестиційної 
діяльності на території тієї чи іншої країни». Проте, автори не зазначають мету здійснення 
іноземного інвестування. Натомість, Л.Н. Павлова [44], стверджує, що «іноземні інвестиції 
являють собою всі види майнових і інтелектуальних цінностей, які вкладаються іноземними 
інвесторами в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності з метою отримання прибутку». 
Автор наголошує на меті інвестування, а саме – отримання прибутку, не беручи до уваги те, що 
інвестиції можуть здійснюватися і для забезпечення роботи підприємства та його розвитку.   

В свою чергу, в Законі України «Про режим іноземного інвестування» [20] передбачено 
наступне визначення: «іноземні інвестиції – цінності, що вкладаються іноземними інвесторами в 
об’єкти інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України з метою отримання 
прибутку або досягнення соціального ефекту». Натомість, іншим нормативно-правовим актом – 
Законом України «Про зовнішньоекономічну діяльність» [21], передбачено, що «іноземні 
інвестиції – всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються іноземними 
суб’єктами господарської діяльності в Україні, в результаті чого утворюється прибуток (доход) 
або досягається соціальний ефект». Визначення, наведені в законодавчих актах не суперечать 
один одному, проте, як стверджує В.М. Косак [31], «не зовсім вдалим є визначення категорії 
“іноземні інвестиції” через категорію “цінності”, оскільки остання є ширшою і об’єднує також 
об’єкти, які не пов’язані з інвестуванням. Тому категорію “цінності” необхідно замінити 
конкретнішими об’єктами: гроші, цінні папери, майнові права тощо». З огляду на це, 
пропонується уточнити визначення сутності категорії іноземні інвестиції, запропонувати і 
закріпити визначення поняття «операції з іноземними інвестиціями» в Законі України «Про 
режим іноземного інвестування» [20] та Законі України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність» [21]. Так, вважаємо за доцільне трактувати іноземні інвестиції як грошові кошти, 
цінні папери, майно та майнові права, результати інтелектуальної діяльності, інші цінності, 
передбачені чинним законодавством, що вкладаються іноземними суб’єктами господарської 
діяльності в Україні з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту. В свою 
чергу, операції з іноземними інвестиціями – це господарські операції, що побудовані на 
взаємовідносинах вітчизняних та зарубіжних суб’єктів господарювання та передбачають 
вкладення останніми грошових коштів, цінних паперів, майна та майнових прав, результатів 
інтелектуальної діяльності та інших цінностей, передбачених чинним законодавством, з метою 
отримання прибутку або досягнення соціального ефекту. 
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Що стосується спільної діяльності, то Законом України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність» [21] передбачено наступне трактування даної категорії, а саме: «спільна 
підприємницька (господарська) діяльність – діяльність, що базується на співробітництві між 
суб’єктами господарської діяльності України та іноземними суб’єктами господарської діяльності 
і на спільному розподілі результатів та ризиків від її здійснення». Нормативне трактування 
дефініції «спільна діяльність» передбачено П(с)БО 12 «Фінансові інвестиції» [40], а саме: 
«спільною діяльністю визнається господарська діяльність зі створенням чи без створення 
юридичної особи, яка є об’єктом спільного контролю двох чи більше сторін відповідно до 
письмової угоди між ними». Характеристика спільної діяльності, наведена В.В. Рєзніковою [49] з 
точки зору найбільш суттєвих її особливостей: «основними загально- понятійними ознаками 
спільної діяльності є: наявність спільних для всіх учасників такої діяльності мети й мотивації; 
поділ єдиного процесу діяльності на функціонально пов’язані між собою складові (окремі 
операції) та розподіл їх між учасниками; об’єднання зусиль окремих суб’єктів, їхніх 
індивідуальних діяльностей та узгоджене (скоординоване) їх здійснення; наявність управління 
(зокрема самоуправління); настання спільних кінцевих результатів; єдине просторово-часове 
перебування та функціонування всіх учасників спільної діяльності». Автор [49] зазначає, що «з 
позицій економіко-правової сутності спільна господарська діяльність може, бути потрактована 
як форма співпраці (кооперації), що передбачає об’єднання та спільне використання 
матеріально-фінансових, трудових та/або інших ресурсів партнерів, функціонує як єдиний 
економічний організм із метою досягнення спільних цілей у різних сферах господарювання, має 
демократичний характер і спрямовується на задоволення економічних інтересів її учасників. До 
ознак спільної господарської діяльності, як специфічного економіко-правового явища, 
відносять: а) добровільне об’єднання власності та зусиль суб’єктів господарювання; б) спільну 
для всіх учасників господарську мету; в) демократичний характер об’єднання суб’єктів 
господарювання; г) спрямованість на задоволення економічних інтересів учасників; ґ) активний 
характер участі, наявність тісної та глибокої взаємодії партнерів у всіх або окремих ланках 
господарського циклу у формі спільного володіння, використання і розпорядження виділеними 
ними спеціально для цих цілей ресурсами».  

З огляду на зазначені вище ознаки спільної діяльності, вважаємо за доцільне уточнити 
сутність категорії «спільна діяльність», зазначену у Законі України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність» [21] та П(с)БО 12 «Фінансові інвестиції» [40], в наступній редакції: спільна 
господарська діяльність – це діяльність, яка базується на добровільному, демократичному 
об’єднанні власності та зусиль суб’єктів господарювання України та іноземних суб'єктів 
господарської діяльності, що характеризується наявністю тісної та глибокої взаємодії партнерів 
у всіх або окремих ланках господарського циклу у формі спільного володіння, використання і 
розпорядження виділеними ними спеціально для цих цілей ресурсами та які мають спільну 
господарську мету, що спрямована на задоволення економічних інтересів учасників. В свою 
чергу, необхідним є закріплення такого виду зовнішньоекономічної діяльності як «операції 
пов’язані зі спільною діяльністю» на рівні Закону України «Про зовнішньоекономічну 
діяльність» [21] та П(с)БО 12 «Фінансові інвестиції»  в наступній редакції, а саме: операції, 
пов’язані зі спільною діяльністю – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності, що базуються на добровільному, демократичному об’єднанні власності та зусиль 
суб’єктів господарювання України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, та 
характеризуються наявністю тісної та глибокої взаємодії партнерів у всіх або окремих ланках 
господарського циклу у формі спільного володіння, використання і розпорядження виділеними 
ними спеціально для цих цілей ресурсами, а також які мають спільну господарську мету, що 
спрямована на задоволення економічних інтересів учасників. 

Запропоновані вище трактування основних складових зовнішньоекономічної діяльності та 
пропозиції щодо уточнення деяких нормативно-правових актів дозволять вирішити проблеми 
понятійно-категоріального апарату та сприяють зменшенню проблем в даній сфері в частині 
правомірного трактування категорій, та провадження діяльності і здійснення господарських 
операцій відповідно до чинного законодавства, в частині використання прогалин законодавства 
у власних цілях та використання даних пропозицій для формування в цілому нормативно-
правової бази регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Всі окреслені вище господарські 
операції в сфері зовнішньоекономічної діяльності є об’єктами системи бухгалтерського обліку, 
які в свою чергу, лягають в основу окремих видів діяльності суб’єктів господарювання в 
зовнішньоекономічній сфері. Узагальнення результатів дослідження подано рисунку 1. 
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Рис. 1. Складові зовнішньоекономічної діяльності як об’єкти бухгалтерського обліку 
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ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

Експортні операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності України, що полягають в продажі 
товарів, наданні послуг, вивезення капіталу чи робочої сили за кордон 

Імпортні операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що полягають у придбанні товарів, 
отриманні послуг, ввезення капіталу чи робочої сили з-за кордону 

Зовнішньоекономічні операції з цінними паперами – господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що 
полягають в розміщенні, виданні документів встановленої форми, що посвідчують грошові або інші майнові права, визначають 
взаємовідносини між вітчизняними та іноземними суб’єктами господарювання та передбачають виконання зобов’язань згідно з 
умовами їх розміщення, а також можливість передачі прав, що випливають із цих документів, іншим суб’єктам. 

Зовнішньоекономічні розрахунково-кредитні операції – це господарські операції, що побудовані на економічних 
взаємовідносинах вітчизняних та іноземних суб’єктів господарювання, що передбачають створення суб'єктами 
зовнішньоекономічної діяльності банківських, кредитних та страхових установ за межами України; створення іноземними 
суб'єктами господарської діяльності зазначених установ на території України та здійснення інших взаємовідносин кредитно-
розрахункового характеру, провадження яких не заборонено чинним законодавством. 
Зовнішньоекономічні орендні операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що побудовані на 
взаємовідносинах між вітчизняними та іноземними суб’єктами господарювання та полягають у передачі необоротних активів 
орендодавцем орендарю, на строк та плату, встановлену договором оренди. 

Міжнародний лізинг – це господарська операція суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності, що побудована на цивільно- правових 
відносин між вітчизняним та зарубіжними суб’єктами господарської діяльності, що виникають з договору фінансового лізингу, за 
яким лізингодавець зобов’язується набути у власність річ у продавця (постачальника) відповідно до встановлених 
лізингоодержувачем специфікацій та умові передати її у користування лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного 
року за встановлену плату (лізингові платежі) 
Валютні операції – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що побудовані на взаємовідносинах 
вітчизняних та іноземних суб’єктів господарювання, що передбачають здійснення ними сукупності дій з валютою та валютними 
цінностями, зазвичай, у вигляді угод, характерними ознаками яких є рух валюти і валютних цінностей у вигляді переходу права 
власності на них та (або) їх фізичного переміщення через митний кордон країни. 

Операції, пов’язані зі спільною діяльністю – це господарські операції суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності, що 
базуються на добровільному, демократичному об’єднанні власності та зусиль суб’єктів господарювання України та іноземних 
суб'єктів господарської діяльності, та характеризуються наявністю тісної та глибокої взаємодії партнерів у всіх або окремих 
ланках господарського циклу у формі спільного володіння, використання і розпорядження виділеними ними спеціально для цих цілей 
ресурсами, а також які мають спільну господарську мету, що спрямована на задоволення економічних інтересів учасників 

Операції з іноземними інвестиціями – це господарські операції, що побудовані на взаємовідносинах вітчизняних та 
зарубіжних суб’єктів господарювання та передбачають вкладення останніми грошових коштів, цінних паперів, майна та майнових 
прав, результатів інтелектуальної діяльності та інших цінностей, передбачених чинним законодавством, з метою отримання 
прибутку або досягнення соціального ефекту 
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Таким чином, на рисунку 1 визначені основні дефініції, що запропоновано уточнити та 
закріпити на нормативно-законодавчому рівні з метою уникнення плутанити та проблем 

понятійно-категоріального апарату в зовнішньоекономічні сфері. Визначені операції 
зовнішньоекономічної діяльності є об’єктами системи бухгалтерського обліку та належать 

відповідно до кожної з груп зовнішньоекономічних операцій у розрізі видів діяльності суб’єктів 
господарювання: операційної, фінансової та інвестиційної. Зазначена ідентифікація об’єктів 

системи бухгалтерського обліку зовнішньоекономічної діяльності є основою для розробки 
організаційних положень та методики облікового відображення операцій в даній сфері. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У результаті дослідження складових 
зовнішньоекономічної діяльності як об’єктів бухгалтерського обліку, вдалося зробити такі 

висновки. В першу чергу, варто зазначити, що на основі чинного законодавства та аналізу 
наукової літератури вдалося сформувати класифікацію форм та видів зовнішньоекономічної 

діяльності, яка сприятиме процесам планування на підприємстві, а також побудові ефективної 
системи управлінського та бухгалтерського обліку, економічного аналізу та внутрішнього 

контролю, а також формуванню цілісної стратегії й тактики розвитку підприємств шляхом 
вибору правильних форм та видів діяльності. На основі розробленої класифікації було 

охарактеризовано основні форми та види зовнішньоекономічної діяльності, особливості їх 
здійснення та нормативно-правового регулювання. У процесі вивчення основних форм та видів 

зовнішньоекономічної діяльності, встановлено ряд проблем понятійно-категоріального апарату 
чинного законодавства щодо дефініцій: імпортні операції, експортні операції, 

зовнішньоекономічні операції з цінними паперами, зовнішньоекономічні кредитно-розрахункові 
операції, зовнішньоекономічні орендні операції, міжнародний лізинг, валютні операції, операції 

з іноземними інвестиціями та операції, пов’язані зі спільною діяльністю. Аналіз нормативно-
правової бази та літературних джерел дає підстави стверджувати про існування ряду підходів 

до тлумачення зазначених вище категорій, що призводить до термінологічної плутанини, та 
створює проблеми практичного характеру здійснення операцій зовнішньоекономічної 

діяльності. Використання прогалин в законодавстві у власних цілях, та недосконала 
нормативно-правова база в цілому є передумовою здійснення порушень, що обумовлює 

необхідність уточнення наявних дефініцій та формування нових з метою усунення зазначених 
вище проблем. З огляду на це, запропоновано дев’ять трактувань категорій – операцій 

зовнішньоекономічної діяльності із закріпленням у конкретних нормативно-правових актах. 
Варто зазначити, що окреслені операції зовнішньоекономічної діяльності ідентифіковано як 

об’єкти системи бухгалтерського обліку в зовнішньоекономічній сфері та розподілено 
відповідно до видів діяльності суб’єктів господарювання. 
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